社團法人台灣之心愛護動物協會

2022 「援」來「救」是你,流浪動物醫助計畫

執行成果報告

- 一、計畫目的:針對街頭上因外力而受傷的無主流浪動物進行救援,他們可能遭受諸如:車禍、捕獸鋏、橡皮筋綑綁等需要緊急醫療行為的意外,許多社會大眾在進行救援活動前,可能會因為龐大的醫療費用壓力而卻步,而致力於救援的善心人士也可能因為不忍直視牠們的苦痛,而繼續選擇救援,但卻讓自身的生活左支右絀,為避免心有餘而力不足的情況不斷發生,希望透過此計畫,讓前線人員能更沒有後顧之憂地進行救援,召集更多人正視流浪動物生存權利,並竭力為每隻流浪動物找尋境內或境外(美、加、德國等地)的新家。
- 二、勸募成果:自111年01月01日起至111年12月31日止,共募得296,114元整。
- 三、執行成果:

事由	動物
急難救助醫療費	H03965三腳阿金
急難救助醫療費	H04838爆眼的小虎斑
急難救助醫療費	H05226滾落車道斷腿的比莉
急難救助醫療費	H05263皮開肉綻小可憐
急難救助醫療費	H04917橡皮筋深入脖子的蹦康
急難救助醫療費	H05171貧血心絲蟲的紅燒肉
急難救助醫療費	H05245水泥廠菜花-菜菜子
急難救助醫療費	H05505大面積受傷的貓-kiti
急難救助醫療費	H05390感染受傷並嚴重貧血的小英
急難救助醫療費	H05371因項圈太緊受傷的圈圈
急難救助醫療費	H05545菜花-紫菜蛋花
急難救助醫療費	H05238菜花-白菜滷
急難救助醫療費	H05495兩條橡皮筋狗-筋筋
急難救助醫療費	H05712橫膈疝氣-妹妹
急難救助醫療費	H05731胃扭轉-哈利
急難救助醫療費	H05894脫肛石花花
急難救助醫療費	H05758嚴重皮膚病-班傑明
急難救助醫療費	H05955大面積外傷-籃板球
急難救助醫療費	H05757山豬吊-勾錐
急難救助醫療費	H05779橡皮筋-斑比
急難救助醫療費	H06104巨大腫瘤的瘤瘤貓
事由	動物
境外-醫療住宿費	H05719阿中

H03965 三腳阿金

救援故事	阿金(H03965)是鳥嘴潭計劃裡救助的狗,協會夥伴在架設的自動照相機裡看到阿金的左前肢中了山豬吊陷阱,經過為期快2個禮拜的捕捉,終於誘捕到她,並立即送至易安動物醫院做治療,後續醫生幫她做了截肢手術,術後住院一週後接回協會安置。
照片	
後續	於安置期間不甚走失,正全面搜索中。

H04838 爆眼的小虎斑



夥伴於2022/04/05遇到一隻黑白貓於沙鹿陸橋前在車陣中,推測 是被車子撞到

救援後帶去沙鹿湖光動物醫院治療,後續因為一腿骨折、一腿脫 臼,湖光動物醫院無法進行手術,只做了清創,後續轉診去吉米哈 利動物醫院手術與治療,4/13帶回協會留置照顧,比莉不親人,所 幸留置期間精神食慾都很好,於5/29回置。



H05263 皮開肉綻小可憐



H04917 橡皮筋深入脖子的蹦康

2022/03/04家訪人員於國三涵洞觀察到黑狗疑似被橡皮筋圈住 後續開始擺放圍籬與自動相機觀察犬隻出沒時間,觀察大約1周 後,並架設了24小時的監控與遠端捕犬設備,於2022/03/17捕捉到 黑狗H04917

2022/03/17送至沙鹿湖光動物醫院進行治療,在醫院休養,並於 03/28做氣管手術,住院25天,於04/11出



H05171 貧血心絲蟲的紅燒肉

救援故事

由家訪人員於04/27在路邊遇到一隻老老的混米格魯母犬,詢問路 邊藍色小貨車大哥說可能是是前幾天被棄養的,以前並未看過他, 外觀上有明顯奶頭且陰部腫脹,無法判斷是否絕育了,當天帶回協 會確認。

帶回後辦公室人員發現狗狗應該有脫水,並且年紀很長,評估手術 風險比較高,所以送去湖光動物醫院做檢查,檢查後發現有嚴重貧 血、心絲蟲、腹部積水,與醫生討論後,住院治療貧血跟心絲蟲, 至可以絕育為止,並同時進行限時送養,後續住院一個月後,身體 狀況可以進行手術,使用氣體麻醉手術,術後休養三天後,回置家 訪區一戶願意持續餵養他的大哥家。





後續

回置到願意餵養的大哥家

H05245 水泥廠菜花-菜菜子

救援故事

請提供1. 救援過程、2. 診療狀況、3. 估計費用,可提供相關附件補充。

菜菜子是生活在某家傳產水泥廠的數十隻狗其中三隻,平日依靠著廠區外籍移工的便當餵食,牠們在裡面與世隔絕繁衍生息,

當協會接到通報介入處理時裡面有3群1~2個 月的幼犬 我們將裡面的母成犬全數誘捕絕 育,過程中發現其中兩隻母犬 陰部異常腫 大,後送醫院檢查

確定是犬隻間的犬性傳染腫瘤,經過8週的化療已痊癒重新回到水泥廠。



第5頁,共17頁

2021年6月kiti 出現在我上班的工廠裡,當初目測kiti 約3個多月左右。因為工廠有再餵養流浪貓,Kiti 只要餓了,就會來工廠吃吃飼料,如果飼料盘沒飼料時kiti 還會進來辦公室裡面討飼料。時而出現,時而消失的kiti 一直對人類的戒心非常大,始終與人類保持2公尺以上的距離。 直到今年2022年4月我發現kiti 懷孕了!於是我幫她的飼料裡加了些罐頭,也因為罐頭與肉泥慢慢取得了kiti 的信任!

Kiti 也平安的在工廠某個角落生下了4隻小貓。6月初小貓開始跑出來外面探險,而kiti崇尚自由的個性,有時會回來看看小貓,有時又突然消失!我看著差不多已經斷奶的小貓同時也開始著手預約台灣之心愛護動物協會的「紮浪浪計畫」。



H05390 感染受傷並嚴重貧血的小英

救援故事

小英為捕犬員於7/5在沙鹿區東大路二段附近抓捕,於抓捕時 有發現左上乳頭旁有一處傷口,裡面有膿水。傷口處於絕窝手 術完後進行處理,醫生處理時發現左上半片有擴及大量膿,醫 師當下直接將膿處進行切割,並進行縫合,後續住院觀察,發 現傷口處因不明原因感染,全身水腫,也發現犬隻有貧血狀 況,故後續多次血檢確認指數,並轉至歐陽動物醫院治療,幫 犬隻輸血一次和使用不同抗生素後,後續恢復狀況良好,回到 本會辦公室休養,待傷口處癒合後,即可回置。



H05371 因項圈太緊受傷的圈圈

救援故事

圈圈是在一次狗點勘查行動中,中科台積電停車場警衛通報的母帶子,原本以為只是單純的誘捕結紮,沒想到等我們抓到地以及牠的小孩時才發現圈圈身上項圈已經深陷到肉裡面,可能曾經有過主人的證據,但隨著成長體型變大成了傷害牠的兇器,若無即時處裡甚至會害死她,經過將近一個多月的治療的過程,圈圈也從一開始的傷口疼痛而緊張發抖,到現在脖子痊癒,也不再瑟瑟抖了,疼痛後會回置原地。



動物後續

原地回置

H05545 菜花-紫菜蛋花

救援故事

此狗群是生活在某家傳產水泥廠的數十隻狗,平日依靠著廠區外籍移工的便當餵食,牠們在裡面與世隔絕繁衍生息,當協會接到通報介入處理時我們將裡面的母成犬全數誘捕絕裔,過程中發現其中兩隻母犬(菜菜子、小松菜奈)陰部異常腫大,後續發現傳染性腫瘤散播給其他犬隻(紫菜蛋花、白菜滷),後續又誘捕回來治療,其中一隻紫菜蛋花經過4週的化療已痊癒重新回到水泥廠。



動物後續

原地回置

H05238 菜花-白菜滷

救援故事

此狗群是生活在某家傳產水泥廠的數十隻狗,平日依靠著廠區外籍移工的便當餵食,牠們在裡面與世隔絕繁衍生息,當協會接到通報介入處理時我們將裡面的母成犬全數誘捕絕育,過程中發現其中兩隻母犬(菜菜子、小松菜奈)陰部異常腫大,後續發現傳染性腫瘤散播給其他犬隻(紫菜蛋花、白菜滷),後續又誘捕了回來治療,其中一隻白菜滷經過6週的化療已痊癒重新回到水泥廠。



第8頁,共17頁

筋筋是草屯鳥嘴潭駐紮任務誘捕到的犬隻,一開始從自動相機看到筋筋的脖子有點腫脹,但腫脹的方式跟一般橡皮筋狗不太一樣,他的傷口潰爛嚴重,並且有一圈像是圍巾一般的腫脹範圍,頭部反而還未出現明顯的腫脹,經過幾天的誘捕後,終於在09/06誘捕到他,沒想到他的脖子上套著兩圈橡皮筋,潰爛的狀況才如此嚴重,想見他是在不停翻找食物的過程中不幸受害,而每天還是只能在工地垃圾中找尋少量的食物,誘捕後經歷了一次長達4小時的手術,並住院一個半月後,才順利康復,住院期間筋筋也十分乖巧,從不會在醫院住院不會在住院部搗亂,但考量送養的可行性後,還是決定原放,於10/21原放回草屯。



022/09/04

妹妹(貓名)由餵養人帶至新竹湖口場下鄉絕育活動進行絕育手術。妹妹在麻醉後出現呼吸急促窘迫的狀況,由醫師緊急插管正壓呼吸,仍開腹完成絕育手術。術中發現妹妹腹腔內的臟器不多,只有看到腎臟、膀胱和部分腸道,並且術後腹腔觸診沒有摸到肝臟,懷疑為橫膈疝氣。

和餵養人討論後決定帶回桃園湖光動物醫院安排**X**光檢查 和橫膈疝氣修復手術。在手術前先住院吸氧氣,觀察呼吸狀 況。

2022/09/05

羁妹妹拍攝胸腔**X**光,確認腹腔部分臟器跑到胸腔,肺葉 被擠壓空間變小、心臟輪廓不明顯,肺葉之間有胸水。安排隔



第10頁,共17頁

哈利是全面絕育計畫夥伴載送至醫院手術的家犬,在手術後的幾個小時中出現不停乾嘔的情形,通知原先絕育醫院湖光動物醫院,帶回治療,發現可能是胃部扭轉的狀況,腹部已經明顯膨大,X光中有發現胃部異常脹大,先行排氣後,湖光動物醫院無法協助手術,轉往毛公館動物醫院治療,進行胃部固定手術,並住院三天確認術後狀況,於10/11轉回湖光動物醫院繼續治療,休養兩周後,如期回到飼主家中。





第11頁,共17頁

花花是我在工廠餵養六年的,直到今年8月後才能偷摸到他,一開始尿不出來,會血尿,在八月中的某一天他脫肛了,剛開始肛門來會自己收回去,過了兩周後發現他肛門已經收部回去了,雖然他對龍子很有戒心,有一天終於雞排肉抓到了後續帶到湖光動物醫院進行治療,花費22656元。

石花花(照護人:石慧珍)醫療過程

111.09.15:入院

111.09.16:液麻檢查發現脫肛約有五公分長且有潰瘍,

超音波掃苗:膀胱結石2-3顆約1-0.8cm直徑。

處置:先做脫肛復原手術(肛門荷包縫法)住院觀察復原狀

況。

111.09.16-18:住院期間食慾很好但每日軟便下痢。

111.0919:因下利再度脫肛,決定做結腸固定手術及同時做膀胱結石

手術,取出膀胱結石三顆並送檢分析。繼續住院觀察, 投

料。

111.09.23:液體麻醉手術加強結腸固定,繼續投予口服藥。

111.09.23-27:住院期間食慾佳,尿色尿量正常,排便已較正 常成條

狀。

111.09.27:出院,

開出院藥:腸胃藥及膀胱保養藥七日份,

由石小姐帶回關龍七日照顧,若狀況正常穩定即可R 回。



班傑明是苗栗縣卓蘭鎮花菇嶺農場附近的浪犬,協會夥伴發現他正在被同群的其他幼犬欺負,又發現他全身皮膚狀況很差,幾乎沒有毛髮了,後續討論後將他誘捕帶回治療皮膚狀況,經過一個半月的治療與休養,皮膚恢復,毛髮也長出來了,於11/29回至到原地



救援故事 籃板球是大甲區昇憶工業附近的浪犬,勘查當天遇到他被其他狗群咬傷,有兩處大面積開放性傷口,籃板球很親近愛 媽,也不怕人,所以當天夥伴就將他帶回醫院治療,治療中發現他進食會吐,並且血檢異常,結果在X光發現異物, 後續花了一段時間治療此情況,於12/19出院回置到原地。

勾錐是在苗栗縣卓蘭鎮花菇嶺農場附近的浪犬,夥伴前去誘捕母犬絕育時,遇到他,右後腳被山豬吊圈住,下半截的腳掌一開始壞死,送往動物醫院後,醫院建議截肢於11/17進行截肢手術,後續在動物醫院進行休養三周的時間,於 12/08回置原地。



H05779 橡皮筋-斑比

救援故事

斑比是在苗栗縣卓蘭鎮花菇嶺農場附近從幼犬長大的浪犬,在絕實行動自動相機紀錄時發現她的脖子被橡皮筋勒住, 夥伴發現後迅速擬定捕犬策略,誘捕犬隻前往醫院治療,所幸傷口並未危及生命,後續由醫生清創並縫合,住院兩周 冬後,傷口就順利復原,於12/30回置原地。



救援故事 2022/11/20苗栗苑裡下鄉,餵養人吳沛彤小姐戴貓來紮,但在上手術桌後,醫師發生右後側奶頭有腫瘤,去電跟吳 小姐討論,因為考量後續衍生的醫療費用,所以傾向不處理,但現場場控跟醫師討論後,決定由協會這邊協助負擔, 並帶回醫院住院觀察傷口,於醫院治療三周,順利將腫瘤切除後復原,並交還給餵養人。

H05719 阿中

【劫後重生-小琉球狗狗要出國拉】

阿牛的悲劇發生後,小琉球幾隻狗狗國內外的志工積極牽線中~

這次不是坐船,是坐飛機飛向幸福~

阿中打先鋒,他名字的由來,因為小時候"很 中 二"

他跟他妹牛妞,四個月大就被抓到小琉球暫時留置所裡,剛進去還不知道是什麼地方,整天伸長著手跟腳,撐在籠子的格柵上,用鼻子一直往外頂,就是想出去有中二病的阿中,很常搞不清楚狀況,旁邊叫,我就叫。手一直掛在籠子格柵上,看起來也怪可憐。

一年後,收容空間比較寬鬆,志工發現阿中進步很多,少了跟風亂叫壞習慣,脾氣變得很好,散步聽得懂基本指令,有肉乾的話,智商更是瞬間飆高,要做什麼都配合度一百分。每天看到志工,這位撒嬌大男孩,就會扭著大屁股,跟在後面歪頭偷看,被發現就裂嘴露出燦笑,好像在說,「被發現了拉...」阿中還很愛玩水,有一次夏天真的太熱,他直接一屁股坐在我們準備的水盤裡,還燦笑(?)死不起來,真的拿他沒辦法。阿中還有隱藏版技能,他會坐機車。,坐得直挺挺,起步後微風吹在阿中臉上,還給我眼睛眯起來,到底有多享受。

阿中終於在美國芝加哥找到家了,由於當個台裔狗需要很多手續費、醫療費跟飛機費用,需要大家協助填補缺口,並且為未來一樣在牽線中的琉球狗兒們飛向未來做準備,預計需要24810元。



第17頁,共17頁